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1. és 3. hét feladatsora

Ismétlés, teljes varhatd érték tétel, Poisson folyamat

. Két szabdlyos kockat feldobunk. Jelolje F; azt az eseményt, hogy a kockakon az Gsszeg 6 és jeldlje

F azt az eseményt, hogy az elsé kockdn 4-es jott ki. Mutassuk meg, hogy E; és F' nem fiiggetlenek.
Legyen F5 az az esemény, hogy a kockakon az Osszeg 7. Fs fliggetlen-e F-t617

Egy céllovoldében hat puska van. Kozilik harom olyan, hogy azokkal 0,5 valdszintiséggel talalunk
célba, eggyel a taldlati valdsziniliség 0,7, kettével pedig 0,8. Taldlomra kivalasztunk egy puskét,
majd loviink. Mekkora a valdsziniisége, hogy célbataldlunk? Mekkora a valészintisége, hogy 0,8-as
puskét vélasztottunk, feltéve, hogy a 16vésiink talalt?

Egy bizonyos betegségre kifejlesztett teszt igy miikddik, hogy ha a tesztalany beteg, akkor a teszt
mindenképpen beteget jelzi a betegséget, mig hogy ha az alany egészséges, 1% eséllyel akkor is
betegséget jelez (99% eséllyel pedig azt, hogy az alany egészséges). A populdciéban &tlagosan
minden 10000. ember szenved ebben a betegségben. Feltéve, hogy egy taldlomra valasztott embernél
a teszt betegséget jelez, mekkora az esélye, hogy valéban beteg?

. Egy bdnyéasz a banya egy termében rekedt. A terembdl 6t ajtéd nyilik: az elsé ajtd 2 éranyi it végén a

szabadba vezet. A masodik ajté egy alagitba nyilik, mely 1 6ranyi séta utan visszavezet ugyanebbe
a terembe a harmadik ajtéon keresztiil. A negyedik ajté szintén egy alagutba nyilik, mely 3 6ranyi
séta utan vezet vissza ugyanebbe a terembe az 6todik ajton keresztiil. A banyasz taldlomra valaszt
egy ajtét, majd minden alkalommal, amikor a terembe visszaér, elfelejti az addigi vélasztasait, és
az Ot ajté kozil valaszt egyet egyenl6 valdszintiséggel, az el6zd valasztasoktdl fiiggetlentl.

Legyen X a szabadba kijutdshoz sziikséges id6, Y pedig a legelsé alkalommal kivalasztott ajtéd
sorszama. Gondoljuk meg, miért teljesiilnek a kovetkezd egyenletek:

E(X|VY=1)=2  EX|Y=2=EX|Y=3)=1+EX

EX|Y =4)=EX|Y =5)=3+EX.
Szémitsuk ki EX értékét.

Egy tesztvizsgan 20 kérdés van, mindegyikre igen vagy nem a valasz. Minden kérdésnél harom eset
lehet: tudjuk a helyes valaszt — ennek %; csak azt hissziik, hogy tudjuk a helyes valaszt — ennek
%; illetve nem tudjuk a helyes valaszt — ennek % a valoszinlisége, és ekkor %f% valészintiséggel
valaszolunk igent, vagy nemet. Mekkora valdsziniiséggel valaszolunk az elsé kérdésre helyesen?
Milyen eloszlast a helyes valaszok szama? Mekkora a valdszintisége, hogy legalabb 18 helyes valaszt

érink el?

Egy hémér dgy miikodik, hogy ha a valédi homérséklet Celsius-fokban mérve x, akkor a héméré
x — 1 és x kozott egyenletes véletlenszerii értéket jelez ki. Ezt kikiiszobolendd 5-szér mérnek vele
egymdas utan, majd a legnagyobb értéket veszik figyelembe. Mekkora a valdsziniisége, hogy az igy
kapott szam 0,2 foknal tobbel tér el a valédi hémérséklettdl?

5 szabalyos pénzérmét feldobunk, mi a valdszintisége, hogy pontosan 2 fejet kapunk?

Tegylik fel, hogy egy izz6 élettartama, X (100 érdban megadva) exponencidlis eloszldsi tgy, hogy
P(X > 10) = 0.8. Mi az eloszlds paramétere és mennyi X varhat6 értéke?

Egy populaciéban a nék magassdganak eloszlasa normélisnak tekinthet6, varhaté értéke 167 cm,
szorasa 10 cm. Mekkora a valdszinlisége, hogy egy taldlomra vélasztott né magassaga legalabb 190
cm?

Florida partjainal évente atlagosan 2,3 cdpatamadas torténik. Mekkora a valészintisége, hogy egy
adott évben legfeljebb egy tdmadés torténik?

Egy 500 oldalas konyv 500 sajtohibat tartalmaz. Mi a valdszintisége, hogy egy véletleniil valasztott
oldalon legfeljebb 2 sajtéhiba van? (Feltessziik, hogy minden hiba barmelyik oldalra egyforma
valészinliséggel esik.)

Szamoljuk ki 6toslottén a haromtaldlatos szelvény valdsziniiségét.
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Egy probagyértds soran 10 gép késziil el, melyek koziil esetleg néhany hibds. A teljes mennyiséghél
3 taldlomra kiszemelt gépet megvizsgalnak. A gyartas akkor indul meg, ha a vizsgdlat szerint

legfeljebb 1 gép hibds. Mennyi a valdszinlisége annak, hogy megindul a gyartas, ha a 10 gépbdl...
(a) 4 hibas?

(b) 1 hibas? (Mi ebbdl a tanulsig a hipergeometrikus eloszlds formuldjara?)
Jelolje X egy szabdlyos kockaval valé dobas értékét. Szamoljuk ki X varhaté értékét és szorasat.

Egy teherautén 1év6 séder mennyisége 8 és 10 m? kozott egyenletes eloszlasi. A teherautérdl ledmld
soder egy kupba rendezédik, ahol a kip magassaga és sugara egyenl6. Mekkora a séder altal elfoglalt
teriilet varhaté értéke (m2-ben)?

Egy alacsony forgalmu iton atlagosan percenként két auté megy el. Kidllunk az it mellé egy adott
idopontban. Jeldlje X azt, hogy mennyi id6 telik el az els6 autdéig. Milyen X eloszlasa? Jelolje Y
azt, hogy hany autdt latunk két perc alatt. Milyen Y eloszlasa?

/////

valésziniisége, hogy egy 30 masodperces periddusban legalabb 3 kérést kell kiszolgalni?

Egy 120 {6s kozépiskolai évfolyam biolégia és matematika jegyei a kovetkezoképpen alakultak:

B\M|1 2 3 4 5
1 [1 2 2 1 4
2 |2 44 8 2
3 |4 8 8 12 8
4 |5 46 9 6
5 |06 4 6 4

Kivalasztunk egy tanulét az évfolyambdl taldlomra; legyen a matematika jegye X, a bioldgia jegye

P(a kivélasztott tanulé megbukott legaldbb az egyik targybdl) =7
E(X) =?
E(X|Y > 4) =7

Pistike és Moricka a kovetkezd jatékot jatsszak: van két, ranézésre egyforma hatoldali dobdkockajuk,
melyek kozil az egyik szabdlyos, azaz % — % valészintiséggel lesz felil az 1, 2, 3, 4, 5, 6 szamok
béarmelyike, a masik viszont cinkelt: a 6-osnak % a valdsziniisége, a tobbi szamnak - — %' Taldlomra

1
10 1
elveszi az egyik kockat Pistike, a mésikat Moricka, majd elkezdenek dobalni.

(a) Mekkora valdsziniiséggel vélasztotta Pistike a cinkelt kockat, feltéve, hogy az elsd két dobdsa
6-os lett?

(b) Jeldlje X Méricka elsé dobdsanak értékét és Y Pistike elsé dobdsanak értékét. Mennyi cov(X,Y)?
(Tipp: hasznéljunk teljes varhaté érték tételt.)

A Séder kft. az épitéiparban tevékenykedik. Minden hénap elején 70% eséllyel kapnak munkdt. A
munka mindig ugyanaz, minden esetben egy hénapig tart, és a bevétel egy ilyen munkabdl 1 millié
forint. Egy tétleniil t6ltott honap bevétele 0.

(a) Mennyi 30 hénap alatt a bevételitk varhaté értéke?

(b) Becsiiljiik meg, mekkora annak az esélye, hogy 30 hénap alatt a bevételiik kevesebb, mint 20
milli6 forint.

(¢) Becsiiljiik meg, mekkora annak az esélye, hogy 30 hénap alatt a bevételitk kevesebb, mint 15

millié forint.

Egy dobozban hat cédula van. 1 cédulan 1-es, 2 cédulan 2-es és 3 cédulan 3-as szam all. 30-szor
hizunk taldlomra a dobozbdl visszatevéssel. Mi a valdsziniisége, hogy a huizott szamok Osszege
meghaladja a 77-et? (Normalis eloszlds segitségével adjunk kozelité értéket.)
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Assume that an urn contains 5 red balls, 3 white balls and 7 green balls. Draw 3 balls from the urn
without replacing the already drawn balls to the urn. Find the probability that ”the first and the
second draws are red and the third one is green”.

In ping-pong the first player who achieves 11 points is the winner of the match. However, the
winner should win with a difference of at least 2 points. Hence if the current state is 10-10 then the
game continues until one of the players has an advantage of 2. In a championship the champion win
100000 HUF. The final match of this championship is played by two equally strong players. During
this final match there is a powerbreak. Before the powerbreak the state of the game was 10-9. It is
not possible to finish the game after the powerbreak. Hence, it is decided to divide the price money
among the two finalists. In which proportion it would be fair to divide the price money?

In a certain country, 60 percent of the population is right-handed, 40 percent is left-handed. A
right-handed person is able to hit a certain target with his left hand with a probability 0.2. For a
left-handed person this probability is de?nitely larger, it is 0.7, A person is chosen at random.

(a) What is the probability that a person hits the target with his/her left hand?

(b) Assume that you get the information that a person hit the target with the left hand. What is
the probability that that person is left-handed?

We roll two fair dice a blue and a red. We first roll the red die then we roll the blue die as many
times as the outcome of the red die. Let Y denote the outcome of the red die and denote by X the
sum of the outcomes on the blue die.

(a) Find E(X).
(b) What is the sign of cov(X,Y)?

Some years ago I met an old fisherman. He was fishing in a big lake, in which many small fish were
swimming regardless of each other. He raised his net from time to time, and collected the fish if
there were any. He told me that out of 100 cases the net is empty only 6 times or so, and then he
added: ”If you can guess the number of fish in the net when I raise it out of the water the next
time, I will give you a big sack of money.” I am sure he would not have said such a promise if he
knew that his visitor was a well educated person in probability theory! I was thinking a little bit,
then I made some calculation, and then a said a number. Which number did I say?

In the nearest forest a running contest were organized. We know that 300 contestants found 1 tick,
75 contestants found 2 ticks on their bodies. Can we guess the total number of contestants in the
contest?

The distributions of random variables X and Y are exponential with parameters 2 and 3 respectively.
What is the distribution of min{X,Y}? Compute the probability that the minimum is attained by
Y!

Egy kis forgalmu uton dtlagosan 2 percenként halad el egy auté. Kiallok az at mellé és szamolom
az autokat. Mi a valésziniisége annak, hogy...

(a)
(b)
(c)
(d) Az elhalad6 autdk tizede piros. Mekkora annak a valésziniisége, hogy 5 perc alatt nem megy
el mellettem piros autd?

5 percen keresztiil egy auté sem halad el mellettem?
4 perc alatt legfeljebb 3 autd megy el mellettem?

2 percen at nem megy el mellettem autd, majd az azt kovetd 2 percben pontosan 37

(e) Mekkora annak a valdszinlisége, hogy 3 perc alatt 1 piros és 2 més szinli auté megy el mellet-
tem?

Egy telefonkozpontba 5 perc alatt dtlagosan 8 helyi hivéas és 2 tavolsagi hivés érkezik.

(a) Mekkora a valdszinilisége annak, hogy 2 perc alatt pontosan 1 tdvolsdgi hivds érkezik?
(b) Mekkora a valésziniisége annak, hogy 2 perc alatt legfeljebb 3 hivas érkezik Gsszesen?

(c) Mekkora a feltételes valdszinlisége annak, hogy egy 2 perces iddszak alatt pontosan 1 tavolsdgi
hivés érkezik, feltéve, hogy ugyanezen idé alatt legfeljebb 3 hivés érkezik Gsszesen?
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Pistike kapélds kozben déranként dtlagosan 3 cserebogarral és 5 krumplibogarral taldlkozik (més
fajta bogdr nem él Pistikéék kertjében).
(a) Mekkora a valésziniisége annak, hogy 20 perc kapdlds alatt pontosan két bogérral taldlkozik?

(b) Mekkora a valésziniisége annak, hogy 20 perc kapdlds alatt pontosan egy cserebogarral és
pontosan egy krumplibogérral talalkozik?

(¢) Feltéve, hogy 20 perc kapélds alatt pontosan két bogdrral taldlkozik, mekkora a valdsziniisége,
hogy azok kiilénbozbéek?

Egy kiszolgalohoz A és B tipusu adatcsomagok érkeznek. A tipust csomagokbdl dtlagosan mésodpercenként
1 érkezik, B tipusibdl mésodpercenként atlagosan 2. Mekkora a valdsziniisége, hogy A tipusu cso-
mag érkezik el6bb? Milyen az els6é csomag érkezéséig eltelt id6 eloszldsa?

Egy egyiranyi uton percenként atlagosan 2 auté halad el. Pistike az ablakbdl dobalja kével az
elhaladé autdkat. Minden egyes kocsinak i eséllyel tori be az ablakat. Moricka, aki a Pistikéék
utani hazban lakik, szamolja a torott illetve ép ablaku autdkat. Mekkora a valdsziniisége, hogy
Moéricka 1 perc alatt legfeljebb 2 torott ablakd és pontosan 1 ép autét szamol meg?

Tekintsiink egy 1 paraméteri Poisson-pontfolyamatot az egyenesen. Legyen X; a 0 és 3 kozotti
érkezések szdma, Xo pedig a 2 és 4 kozotti érkezések szama. Mennyi cov(X7, X2)? (Tipp: bontsuk
fel Xq-et és Xo-t is tovdbbi viltozdk Gsszegére.)

Egy tton a kamionokat szamoljuk. A kamionforgalom siirtisége napkézben nem dllando, az éranként
elhalad6 kamionok szamdanak ratafiiggvénye a kovetkezo:

r(z) =6 — 4cos (%z) x € [0, 24]
(a) Abrazoljuk a ratafiiggvényt. Hol van maximuma?

(b) Mekkora az egy nap alatt elhaladé kamionok szaménak varhaté értéke?

(¢) Mekkora annak a valésziniisége, hogy 12 és 13 éra kozott pontosan 3 kamion halad el?



